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در‎مقابل موضع همدلانه اصلاح‌طلبان رادیکال درباره حمایت فائزه هاشمی از ترامپ برخی اعضای کارگزاران با او مرزبندی کردند

مصلحت مرزبندی با رادیکالیسم
اگر تا همین یکی، دو روز پیش نظرخواهی برگزاری می‌کردیم و از کارشناسان 

سیاسی، جامعه‌شناسان یا اهالی رسانه می‌پرسیدیم »در جغرافیای ایران آیا 

کسی وجود دارد که از شکست و حذف دونالد ترامپ ناراحت باشد؟« همگی 

اذعان می‌کردند که بعید است کسی دل در گرو ایران داشته باشد و از پیروزی 

ترامپ در انتخابات و تداوم دوران ریاست‌جمهوری او خوشحال و بابت شکست 

وی ناراحت باشد.

حالا اما با انتشار گفت‌وگوی فائزه هاشمی فرزند مرحوم آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی 

مشخص شد نه‌تنها ممکن است چنین افرادی در کشور باشند که حتی این امکان 

مفروض است که از میان فعالان سیاسی و کسانی که بالاخره سال‌ها دستی بر 

آتش داشته‌اند، چنین ایده‌ و نظری پخته و منتشر شود. این البته بخش اول 

ماجراست و زمانی موضوع جدی‌تر و چالش حاد‌تر می‌شود که علاوه‌بر نگاه 

به اولین گفت‌وگوی فائزه هاشمی، پاسخ او به نامه برادرش محسن را هم دیده و 

اصرار او بر حرف‌های قبلی را مدنظر بگیریم، جایی که نشان می‌دهد او متفاوت 

از حرف‌های شاید اتفاقی یک انسان، در این خصوص با علم سخن گفته و بر 

ایده خود پافشاری می‌کند.

 منافع مردم و ماجرایی که نباید به یک دعوای خانوادگی 
تقلیل یابد

برای بحث بیشتر و بررسی این موضوع البته لازم است خود را درگیر دو موضوع 

فرعی و فاقد اولویت نکنیم؛ چراکه ممکن است سطح این مساله تقلیل یابد و 

اساسا از موضوع اصلی منحرف شویم. اول اینکه نباید با حب و بغض سیاسی 

به این ماجرا نگریست و از عینک حامیان یا منتقدان مرحوم آیت‌الله هاشمی 

با ماجرا مواجه شد. هرچند شاید برخی استدلال کنند که گرایش‌ها و مواضع 

آیت‌الله هاشمی به‌عنوان پدر روی نظرات فائزه هاشمی تاثیر داشته باشد اما 

واقع ماجرا این است که این موضوع فراتر از نقدهای ما به مواضع رئیس فقید 

مجمع تشخیص مصلحت نظام است. دومین موضوع هم این است که نباید 

اظهارنظر فائزه هاشمی، پاسخ برادرش محسن، جوابیه فائزه و نهایتا نامه یاسر را 

یک چالش درون‌خانوادگی دید و آن را به این سطح نازل آورد، دلیلش هم مشخص 

است، اولا اینکه چنین دوقطبی درون جریان اصلاح‌طلب و میان برخی اعضای 

آن، بحث ریشه‌داری است و صرف‌نظر از اینکه چه کسانی امروز در دو قطب این 

داستان روبه‌روی هم ایستاده‌اند، قابل بررسی است و ثانیا اینکه این ماجرا آنقدر 

کلان هست و اثرات بزرگی دارد که عملا نمی‌شود آن را در قالب یک بحث و جدل 

خانوادگی گنجاند و اثرات فراگیر آن را حداقل در میان افراد و احزاب اصلاح‌طلب 

و بدنه اجتماعی آنها نادیده گرفت.

برای دقت بیشتر بیایید ابتدا بحث را یک‌بار از اول مرور کنیم. فائزه هاشمی طی 

یک گفت‌وگوی اینستاگرامی به صراحت بیان می‌کند که »من قبلا هم گفته بودم 

که برای ایران دوست داشتم آقای ترامپ انتخاب شود ولی اگر یک آمریکایی بودم 

به آقای ترامپ رای نمی‌دادم.« او برای توجیه این حرف خود استدلال می‌آورد که 

»به خاطر همین فشارهایی که )ترامپ به ایران( می‌آورد، بالاخره شاید یک تغییر 

سیاستی اتفاق بیفتد. مردم هرچه تلاش می‌کنند اصلاحات انجام بگیرد »مرغ 

یک پا دارد« و هیچ خبری نمی‌شود و برعکس مردم سرکوب می‌شوند، شاید اگر 

فشارهای آقای ترامپ ادامه پیدا می‌کرد، بالاخره ما مجبور می‌شدیم یک تغییر 

سیاست‌هایی را داشته باشیم.« در پاسخ به این اظهارات برادرش محسن هاشمی 

نامه‌ای خطاب به وی تنظیم و منتشر می‌کند به این مضمون که »می‌دانی که 

ترامپ به واکنش احساسی و به دور از عقلانیت ایران در این ماه‌های آخر دل 

بسته بود تا بتواند آتش جنگ را روشن کند که با هشیاری و تدبیر مسئولان، 

به‌ویژه رهبر انقالب این توطئه ناکام ماند و ایران با سرافرازی و ترامپ با شکست، 

سخت‌ترین دوره تحریم‌ها را به پایان رساند..... ترامپ کاری جز تهدید، تحریم، 

بدعهدی، ترور، توهین علیه ایران انجام نداد و سیاستمداری لمپن و قمارباز است 

و من سقوط ترامپ را به ملت‌های ایران و آمریکا تبریک گفتم... می‌دانم که در 

سال‌های اخیر برخوردهای نادرستی با تو، خانواده و فرزندت شده است که 

شاید باعث کشاندن تو به تندروی و خارج شدن از مشی میانه‌روی پدر گردیده، 

ولی این دلیل نمی‌شود که به رئیس‌جمهور کشور بیگانه امید ببندی و دم از 

استقلال بزنی! لذا از تو صمیمانه تقاضا دارم صحبت‌های خود را اصالح و از این 

موضع عذرخواهی کنی.«

این موضع محسن هاشمی که البته مورد استقبال بسیاری قرار گرفت، باعث 

نشد که ماجرا ختم به‌خیر شود یا حداقل ادامه پیدا نکند، چراکه روز گذشته 

فائزه هاشمی با کنایه پاسخی تند و تیز به محسن منتشر کرد و هم بر موضع 

اولیه خود اصرار کرد و هم برادرش را به سیاسی‌کاری متهم کرد. او در ابتدای پاسخ 

خود آورده بود که »به او )محسن( حق می‌دهم چون برای خودش آینده‌ای ترسیم 

کرده و دنبال حذف موانع است.« و سپس دوباره ادله قبلی خود درباره اینکه چرا 

حامی ریاست‌جمهوری ترامپ بوده را مطرح کرد.

 داستان قدیمی اصلاح‌طلبان رادیکال با نظام
مرور مواضع طیف‌های رادیکال جریان اصلاحات که غالبا اعضای حزب منحله 

مشارکت هستند، نشان می‌دهد در مقاطع مختلف اگر از اپوزیسیون سبقت 

نگرفته باشند، همپای معارضین نظام در مقابل مردم ایستاده و منافع آنها را هدف 

گرفته‌اند. مواضع تند آنها در برهه‌های مختلف باعث چالش‌آفرینی‌های زیادی 

برای کشور شده و حتی کار را به جایی کشانده که درون جریان اصلاحات نیز برخی 

در مقابل آنها بایستند. برای مثال همین جریان کارگزاران که طیف محافظه‌کار 

اصلاحات تعریف می‌شود و در واقع ریشه در جریان راست سه دهه پیش 

کشور دارد، در بسیاری از مواقع نظرات متفاوتی داشته و در مقابل رادیکال‌های 

اصلاح‌طلب موضع گرفته است. برای مثال در همین موضوع چالش ایران با دولت 

ترامپ و در ایام پیش از انتخابات، طیف رادیکال جریان اصلاحات رسما تبدیل به 

صدای ترامپ در ایران شده بود و کشور را دعوت به مذاکره و امتیاز‌دهی به آمریکا 

می‌کرد و می‌کند، درحالی که دیگر چهره‌های این جریان چنین اعتقادی نداشتند 

و بعضا مانند حسین مرعشی عدم‌مذاکره را تایید می‌کردند.

در ماجرای اظهارات فائزه هاشمی هم دوباره این مساله سر باز کرد. از یک‌سو 

افرادی چون صادق زیباکلام به میدان آمدند و از اظهارات وی دفاع کردند و از 

سوی دیگر فردی چون حسین مرعشی طی یادداشتی هم موضع خود را از فرزند 

آیت‌الله هاشمی جدا کرد و هم حزب کارگزاران.

صادق زیباکلام در صفحه شخصی خود در توئیتر با حمایت از فائزه هاشمی 

نوشت: »بسیاری از به‌اصطلاح مردان، تیغ برداشته و به‌سمت بانو فائزه هاشمی 

نشانه رفته‌اند. درحالی که او صادقانه احساس میلیون‌ها تن از هموطنانش 

را منعکس ساخت که هیچ نوری و روزنه امیدی در انتهای تونل سیاه سیاسی 

کشورشان نمی‌بینند و به‌ غلط یا درست امیدوار بودند فشار ترامپ شاید سبب 

فرجی شود.« و در مقابل حسین مرعشی، سخنگوی کارگزاران سازندگی با تاکید 

بر مساله استقلال کشور و اینکه حزبش هیچ‌گاه مسائل داخلی را با موضوعات 

خارجی پیوند نمی‌زند اظهار کرد که نباید برای تحولی در داخل کشور به دخالت 

بیگانه چشم داشت. او همچنین نوشت که تحریم همه‌جانبه ایران که حتی شامل 

دارو و اقلام درمانی هم می‌شود بیشتر از هرچیز و هرکس دیگر به مردم ایران فشار 

آورده و لذا نباید با چنین وضعی به مساله غیرکارشناسی نگاه کرد و مدافع یک 

فرد نامتعال از نظر روانی شد.

از این‌رو و با توجه به همین صف‌آرایی مجدد باید گفت اهمیت دوقطبی کنونی در 

این است که دوباره یک چالش قدیمی زنده شده و نشان می‌دهد اصلاح‌طلبان 

همچنان نتوانسته‌اند این مساله را در خود حل و فصل کنند تا بالاخره مشخص شود 

اصلاح‌طلبی درون نظام تعریف می‌شود یا خارج از آن، چراکه قاعدتا نمی‌شود یک 

جریان همزمان هم مدافع ایران باشد و هم مدافع دونالد ترامپ، هم داعیه منافع 

ملی را داشته باشد، هم مدافع تحریم و ترور. این یک وجه ماجراست که طبیعتا 

باید درون جریان اصلاحات به آن پرداخته شود و یک‌بار برای همیشه تعیین‌تکلیف.

 از انتقاد به حکومت تا مرزبندی با مردم
وجه دوم ماجرا این است که هر عقل سلیمی که دل در گرو ایران و مردمش داشته 

باشد نمی‌تواند مدافع زورگویی، تحریم و ترور باشد.

فرض کنید یک فعال اصلاح‌طلب، یا نه، هر کسی که انتقادی به عملکرد مسئولان 

دارد، در چارچوب خاصی انتقاد خود را بیان می‌کند یا اینکه با کنشی سیاسی – 

اجتماعی تلاش می‌کند ضمن بیان انتقاد، یک پله بالاتر برود و مرزبندی مشخص 

و معینی میان خود با مواضع حکومت ایجاد کند. اینچنین رفتاری هرچقدر هم 

که تند و تیز باشد قاعدتا غیرطبیعی نیست و نمی‌تواند به‌عنوان ضدیت با مردم 

و منافع آنها تعریف شود. چنان‌که فائزه هاشمی پیش از این و در موارد متعددی 

از ماجرای دوچرخه‌سواری زنان تا مواضعی بسیار رادیکال‌تر را در کارنامه داشت 

و کسی او را متهم به ضدیت با مردم نمی‌کرد.

در مقابل اما اگر کسی پا فراتر گذاشت و برای مثال مدافع ترامپ و اقدامات 

او شد آنگاه تعبیر متفاوتی در میان عمومی مردم و حتی بدنه اجتماعی خود 

و حزبش دارد. مسلم است که تحریم و ترور خوشحالی ندارد، چنان‌که در این 

سال‌ها مردم زخم‌خورده اصلی این اقدامات بوده‌اند و امروز هم داغ بزرگی به 

دل دارند. از این‌رو هرکسی که در ورطه حمایت از چنین چیزی بیفتد حتما به 

جای حاکمیت با مردم مرزبندی کرده و آنگاه تفاوتی با ترامپ و پمپئو و برایان 

هوک نخواهد داشت.

البته ناگفته نماند از آنجایی که فائزه هاشمی اکنون در میان جریان اصلاح‌طلب 

قرار دارد و خواه‌ناخواه به آنها منتسب است، اثرات اجتماعی حرف‌هایش بر تمامی 

اعضای این جریان سایه خواهد انداخت و قاعدتا یک چالش جدید میان آنها و 

بدنه اجتماعی‌شان ایجاد خواهد کرد و حتما این سوال طرح خواهد شد که دیگر 

کدام یک از اعضای این جریان حامی ترامپ هستند. از این‌رو باید یک مسئولیت 

جدید هم در این موضوع برای اعضای این جریان و حتی فراتر از آنها جست‌وجو 

کرد.قاعدتا هر عقل سلیمی که توان تحلیل و نتیجه‌گیری منطقی داشته باشد 

نمی‌تواند خود را در زمره ترامپ و دارودسته‌اش قرار دهد و با شنیدن حمایت‌های 

داخلی از رئیس‌جمهور ظالم آمریکا باید واکنش نشان داده و نسبت به آن اعلام 

موضع کند؛ چه آنکه این موضع یک حرف برآمده از دل باشد یا اینکه به قول 

فائزه هاشمی برای آینده سیاسی و شاید با ‌انگیزه‌های انتخاباتی بیان شود.

محمود علیزاده‌طباطبایی، وکیل خانواده هاشمی از 

فعالان سیاسی اصلاح‌طلب و عضو شورای مرکزی 

حزب کارگزاران سازندگی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

به تحلیل رفتار و مواضع اخیر فائزه هاشمی در حمایت 

از ترامپ و نامه انتقادی محسن هاشمی به او پرداخت 

که مشروح این گفت‌وگو در ادامه از نظر می‌گذرد. 

درخصوص اتفاقاتی که پیرامون دفاع از ترامپ در 

فضای سیاسی کشور رخ داد و بعد از دفاع خانم 

هاشمی از ترامپ، محسن هاشمی موضع انتقادی 

گرفت، نظر شما چیست، با توجه به اینکه ترامپ 

نشان داده با ایران پدرکشتگی و رفتار خصمانه دارد. 

در اینکه ترامپ مثل رئیس‌جمهور سابق ما یک فرد 

نامتعادل بود، تردیدی وجود ندارد چراکه ترامپ به‌دنبال 

تامین منافع ملی آمریکا بود و در این زمینه هم تا روزهای 

آخر موفق بود، به همین دلیل آمریکایی‌ها از آن راضی 

بودند و رای بالایی هم آورد. 

 ترامپ فرد پستی است که بزرگ‌ترین 
دشمنی او ترور سردار سلیمانی بود

 اما در مورد دشمنی‌اش با ایران باید گفت بزرگ‌ترین 

دشمنی‌ای که ترامپ با ایران داشت قتل و ترور سردار 

شهید ما بود لذا در اینکه ترامپ آدم پستی است و بیشترین 

لطمه را به ایران زده است، هیچ تردیدی نیست. 

 هیچ‌کس نمی‌تواند جنایت ترور سردار 
سلیمانی را از پرونده سیاست خارجی آمریکا 

پاک کند

واقعیت این است که مدافعان آمریکا همیشه در داخل و 

خارج کشور می‌گفتند آمریکا چه آسیبی به ما زده است، 

درحالی که تنها نقطه سیاه در پرونده آمریکا کودتای 28 

مرداد بود که مدافعان آمریکا همیشه مدارک و دلایل خود 

را ارائه می‌کردند که کودتای 28 مرداد همان‌قدر که مورد 

حمایت آمریکا و انگلیس بود، مورد حمایت مراجع تقلید 

روز هم بوده است اما جنایتی که ترامپ مرتکب شد، نقطه 

سیاهی بود که دیگر هیچ‌کس نمی‌تواند آن را از پرونده 

سیاست خارجی آمریکا پاک کند. 

اما اینکه آیا دموکرات‌ها بهتر از جمهوری‌خواهان هستند 

و آیا بایدن بهتر عمل می‌کند یا خیر، باید منتظر بمانیم 

و ببینیم چه خواهد شد. 

 حمایت فائزه هاشمی از ترامپ ربطی به 
کارگزاران و آیت‌الله هاشمی ندارد

نظر شما دقیقا پیرامون موضع حمایتی فائزه‌ هاشمی 

از ترامپ چیست؟ 

در مورد اظهارنظر خانم هاشمی و تقابلی که با ایشان 

شده من منطقی‌ترین و بهترین پاسخی که دیدم پاسخ 

آقای مرعشی بود که ایشان ضمن حفظ حرمت خانم 

هاشمی تاکید بر این داشت که اظهارات ایشان، مربوط 

به شخص خود خانم هاشمی است و ارتباطی به تفکر 

و دیدگاه مرحوم آیت‌الله هاشمی و حزب کارگزاران هم 

ندارد. خانم هاشمی شخصا حرفی بیان کرده که ناشی 

از برخی بی‌حرمتی‌ها نسبت به ایشان و خانواده اوست، 

از سال 58 تا امروز و حتی در اوج قدرت آقای هاشمی و 

خانواده ایشان آسیب دیده‌اند. مرحوم آیت‌الله لاهوتی در 

زندان آن اتفاق را تجربه می‌کند و رسما آقای هاشمی در 

خاطرات خود بیان می‌کند ایشان با سم در زندان کشته 

شده است و درواقع به خاطر حفظ مصالح نظام آقای 

هاشمی که در راس نظام بود سکوت می‌کند. 

آسیب این امر به دو دختر مرحوم هاشمی هم وارد شد 

چراکه به هر حال مرحوم آیت‌الله لاهوتی، پدر شوهر 

فائزه و فاطمه هاشمی بوده است. 

بنابراین برخوردهای تند و اهانت‌هایی که به ایشان در 

موارد مختلف ازجمله در حرم عبدالعظیم حسنی شده 

بود، بی‌تاثیر نیست اما دیدیم با توهین‌کنندگان که 

اگر به یک فرد عادی آن اهانت‌ها می‌شد با او برخورد 

تندتری می‌کردند، اما هیچ عکس‌العملی نشان ندادند. 

محسن هاشمی هم در نامه خود به برخی اجحاف‌های 

صورت گرفته، اشاره کرد ولی جواب فائزه هاشمی به 

نامه برادر خود این بود که او نگران آینده خود است 

و به نوعی این امر را سیاسی جلوه داد. 

من می‌خواهم بگویم اگر فائزه هاشمی حرفی بیان 

می‌کند به هر جهت بی‌ارتباط با برخوردهایی که با ایشان 

شده است، نبوده کما اینکه او یک سال در زندان بود و با 

گروه‌هایی که به آنها ظلم شده و آسیب وارد شده است، 

ارتباط گسترده و نزدیک‌تری داشته تا محسن یا سایر افراد 

خانواده. بنابراین او حرف این افراد را شنیده و مظلومیت 

این افراد را دیده‌ و به دنبال تغییر رفتار دستگاه‌های 

امنیتی با معترضان و مخالفان است. 

  ما به هیچ‌وجه حرف فائزه هاشمی درباره 
ترامپ را قبول نداریم

البته در عین حال بنده این حرف ایشان را به هیچ‌وجه 

قبول ندارم که اگر ترامپ مجدد رئیس‌جمهور می‌شد 

برای ایران بهتر بود چراکه قطعا این‌طور نبود، ضمن 

اینکه ما پیش‌بینی خاصی درباره رفتار بایدن هم 

نداریم. به هر جهت در سیاست خارجی باید آن چیزی 

که در چشم‌انداز 20 ساله به تصویب مقام معظم رهبری 

رسیده است، دنبال کرده و تعامل سازنده با جهان 

داشته باشیم. 

 واقعیت این است که در سال‌های گذشته این تعامل 

سازنده نبوده است و این افتخار نیست که در طول 

یک سال گذشته تنها کشور خارجی‌ای که پذیرای وزیر 

امورخارجه ما بوده عراق و افغانستان بوده از این رو 

نمی‌توان گفت همه دنیا درباره ما اشتباه می‌کند و ما 

راه درست را می‌رویم. 

 آیت‌الله هاشمی بارها به فائزه تذکر داده 
بود اما او تابع پدر نبود

ما باید رفتار خود را در ارتباط با تعامل سازنده با جهان 

اصالح کنیم بنابراین فکر می‌کنم آن چیزی که نهایتا 

مدنظر فائزه هاشمی بود، این مساله‌ است، ضمن اینکه 

او در زمان مرحوم آیت‌الله هاشمی هم همین رفتار را 

داشت و درواقع فائزه هاشمی پیرو و تابع پدر خود نبود 

هرچند پدر ایشان هم چند بار به او تذکر داده بود ولی 

روش آیت‌الله هاشمی در داخل منزل همان دموکراسی 

بود و هیچ‌گاه ایشان را اجبار نمی‌کرد. 

 تصور بنده این است که برخوردهای تند و یک‌طرفه‌ای 

که تلویزیون با ایشان دارد و صرفا حرف‌های مخالفان او 

را منتشر کند درست نیست درحالی که باید تریبون به دو 

طرف داده شود تا صحبت کنند، هرچند من وکیل مدافع 

خانم هاشمی در این اظهارنظر نیستم. 

بعد از اینکه فائزه هاشمی این موضع را گرفتند، 

برخی همه اصلاح‌طلبان را نقد کرده و گفتند این 

نگاه همه اصلاح‌طلبان به ترامپ است، درحالی 

که ما می‌دانیم این چنین نیست اما این مرزبندی 

باید تبیین شود تا مردم ببینند و بشنوند که 

اصلاح‌طلبان با ترامپ مرزبندی دارند و این‌طور 

نیست که قاتل سردار سلیمانی را تایید کنند. 

من می‌گویم خانم هاشمی، قاتل سردار سلیمانی را در 

این امر تطهیر نکرده بلکه بحث ایشان بیشتر اصالح 

روش برخورد با معترضان و مخالفان در داخل بوده است و 

از این رو برداشت ایشان این است که اگر ترامپ می‌ماند 

فشارها باعث تغییر رفتار نظام می‌شد، در صورتی که 

این‌طور نبوده است، مگر در چهار سالی که ترامپ بود 

نظام رفتار خود را تغییر داده است؟ دستگاه‌های امنیتی 

همان سلطه را بر همه ابعاد تصمیم‌گیری‌های سیاسی، 

قضایی، اقتصادی و... دارند و هیچ تغییری نیز حاصل 

نشده است؛ چه بسا به دلیل موقعیت تهدیدی که 

وجود داشته، این دستگاه‌ها تقویت هم شده و زور آنها 

بیشتر شده است. بنابراین من دیدگاه خانم هاشمی را 

به هیچ‌وجه قبول ندارم ولی این برخورد یکطرفه با خانم 

هاشمی را نیز منطقی و درست نمی‌دانم. 

علیزاده‌طباطبایی، عضو شورای مرکزی حزب سازندگی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

حمایت فائزه هاشمی از ترامپ ربطی به کارگزاران 

و آیت‌الله هاشمی ندارد
هیچ‌کس نمی‌تواند جنایت ترور سردار سلیمانی را از پرونده سیاست خارجی آمریکا پاک کند


